

R. I. P. A. LA EXCMA. SEÑORA DOÑA VICENTA CAUSA Y SERVET DE SANCHIS PERTEGÁS

falleció ayer, á las seis de la mañana

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

Su afilido esposo, hijos, hermana doña María, hermanos políticos la reverenda señora doña Pilar Sanchis Pertegás (Priora de las religiosas Canongas de San Cristóbal) y D. José Rivero, tios, primos, sobrinos, demás parientes y abasces testamentarios, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistan á la misa de cuerpo insepulto que en sufragio de su alma se celebrará hoy, á las diez, en la parroquial iglesia de Santa Catalina y San Agustín, y acto seguido á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, calle de San Vicente, núm. 151, al Cementerio general.

El duelo se despide en la plaza de San Agustín. Todas las misas que se celebren hoy en la expresada parroquial iglesia, se aplicarán por el eterno descanso del alma de la finada.

El mismo día y ocho siguientes, á las ocho de la noche, se rezará el Santo Rosario en sufragio de dicha señora difunta, en el altar de San José de la iglesia de religiosas de San Gregorio.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis y el Ilmo. Sr. Obispo Administrador Apostólico de Solsona, se han dignado conceder 80 y 40 días de indulgencia á los fieles de sus respectivos diócesis, por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren y Rosario que rezaren en sufragio de la antedicha finada.

No se invita particularmente. Por disposición expresa de dicha señora, se suplica no asistan coches.

RESTAURANT BURRIEL

Plaza de la Reina
Servicio por cubiertos y á la carta
Especialidad en el BISCUIT GLACÉ
Se sirve á domicilio.—Teléfono 101

Conferencias científico-religiosas

dadas en Barcelona durante la Cuadecimena de 1890 por el reverendo P. Benito Alvarado, de la Orden de Predicadores.
Segunda edición.—Un elegante tomo en 8.º prolongado, de 214 páginas y hermosa impresión.—Precio: DOS pesetas.
Los pedidos, imprenta Domenech, Mar. 65.

Asuntos del día

A nadie habrá sorprendido el resultado de la reunión de los ex-ministros liberales, celebrada ayer. Los trabajos realizados estos días han producido los efectos apetecidos, y el antiguo partido liberal, aunque solo sea en apariencia, se presenta compacto, y de esta manera luchará en las próximas elecciones, restando así fuerzas al Sr. Canalejas, para el cual vuelve á oscurecerse el horizonte que tan risueño se le ofrecía no hace mucho.

A pesar de las hondas diferencias que separaban á los prohombres liberales, todo se ha solucionado. Cualquiera hubiese creído que era imposible encontrar fórmulas de avenencia. Nada más erróneo. En política hay fórmulas para todo, y especialmente en la política española. Por eso cada día son más los excépticos y los indiferentes!

Decíamos que la unión de los liberales no es mas que aparente. Y nada tan cierto como esto. Nuestro corresponsal B, que suele estar bien informado, se ocupa extensamente de este pleito en la carta que mas abajo publicamos.

El problema liberal no se resolverá hasta las próximas Cortes, siendo en ellas los campeones llamados á ventilarlos los Sres. Moret y Canalejas, de los cuales, no cabe duda, lleva la mejor parte el primero, que irá rodeado de un núcleo valiosísimo de diputados, que no tendrá el segundo.

Estos días se vuelve á hablar de la situación de los tetuanistas. La grave enfermedad que aqueja al ilustre jefe de esta agrupación política, había acallado los rumores que circulaban acerca de su futura actitud, creyéndolos algunos próximos á entenderse con los liberales.

El Siglo, órgano en la prensa de los amigos del señor duque, ocupándose de la reorganización de las fuerzas liberales, escribe lo siguiente:

“Ocasión es de meditar, tanto mas cuanto que es meditable la determinación de la voluntad, sobre si sería lógico en nosotros defender la separación de la Iglesia y el Estado, cuando tanto hemos peleado por la base 11.ª constitucional, que es el mejor y mas sabio de los Concordatos; si podríamos defender el socialismo, abriendo las puertas á una comocion, que su solo anuncio consterna á los hombres pensadores; ni ir á posibles alianzas con los que viven en la penumbra, entre la Monarquía y la República.

También es ocasión de meditar si enfrente de ese movimiento será lo mas lógico dar fuerza á los elementos conservadores, con los que tenemos identidad de historia y afinidad de ideas.”

Como se ve, las corrientes no dirigen á los tetuanistas hacia los liberales.

LA POLÍTICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS)

Desde Madrid

Los liberales.—Las divisiones.—Rencores disimulados ante el enemigo común.—Moneristas y moretistas.—La unión aparente.—El plan del Sr. Moret.—Lista de candidatos de un personaje liberal.—Los trabajos electorales de Moret y de Canalejas.—Disgusto de las masas republicanas y carlistas.—Trabajos del gobierno.—Fermendo los presupuestos.—Planes para una huelga general en Barcelona.—Previsión de las autoridades.

La división de los liberales sigue siendo el tema preferente de las conversaciones entre la gente política. Hay que oír á los moneristas hablar de los Sres. Moret y marqués de la Vega de Armijo y á los amigos de estos últimos, cuando se ocupan del presidente del Senado! Todos convienen en que la división es honda y en que aunque en apariencia quieren mostrarse conciliadores, no podrán estar juntos mucho tiempo, y menos aun mantener cordiales relaciones. Lo ocurrido es que todos desean aparecer unidos para los efectos electorales, con el propósito de quitar fuerzas al enemigo común: al Sr. Canalejas.

Al ver los primates del fusionismo el efecto que sus discordias producían en el campo canalejista, trataron de suavizarlas, y moneristas y moretistas cedieron algo en sus odios aparentemente, y con el propósito de no dar fama al común adversario, que se presentó desde aquel momento como el heredero legítimo del Sr. Sagasta. Y ha ocurrido una cosa verdaderamente comica: todos censuraban al ilustre muerto y le acusaban de mantenerse en el gobierno sin un programa definido, y ahora cuantos quieren sucederle dicen que ellos son los mantenedores del programa y de las soluciones políticas que defendía el Sr. Sagasta.

Como es consiguiente, unos y otros hacen el recuento de los candidatos que tienen probabilidades de triunfar en las proximas elecciones legislativas.

Los amigos del Sr. Moret creen que no hay duda respecto á su triunfo numérico. Uno de los personajes del partido tiene una lista de los diputados que considera seguros para las proximas Cortes, por disponer de fuerzas en sus respectivos distritos. A título de curiosidad y por tratarse de una cosa nueva, voy á consignarla en la presente crónica.

Según la lista á que me refiero, tienen la seguridad de la victoria D. Alberto Aguilera, el duque de Almodóvar del Río, D. Juan Alvarado, don Enrique Arroyo, D. Rafael Añiza, D. Angel Aznar, señor duque de Baena, D. Antonio Barroso, D. Joaquín Beerra Armesto, señor duque de Bivona, D. Manuel Causa, D. Juan Canellas, don José Celleruelo, D. Antonio Domínguez Alfonso, D. Enrique Fernández Alsina, D. Juan Fernández Latorre, señor conde de Garay (probable), D. Tomás García Guerra, D. Antonio Garjo, D. Eduardo Gasset, D. Miguel Gómez Sigura, D. Federico Laviña, D. Antonio López Muñoz (probable), don Torontó Luca de Tena, D. Adolfo Merelles, don Fernando Merino, D. Juan Montilla, D. Segismundo Moret, D. Lorenzo Moret, D. Andrés Ochando, D. Juan Ortúeta, señor marqués de Paradas, señor marqués de Pielman (probable), D. Ramón Auñón, D. Angel Pulido (probable), D. Benigno Quiroga López Ballesteros, D. Antonio Ramos Calderón, D. Federico Requejo (probable), D. Tiro Rodríguez, señor conde de Romanones, D. Vicente Romero Girón, D. Pablo Róspide, D. Trinitario Ruiz Capdepón, D. Joaquín Ruiz Jimenez (probable), D. Trinitario Ruiz Valarino, señor barón del Sacro Lirio, D. Bernardo Sagasta, D. Antonio Sala, señor marqués de San Marcial, don Luis Silveira, D. Adolfo Suarez de Figueroa, don Félix Suarez Inolán, señor duque de Tamames, D. Carlos Testor, señor marqués de Teverga, don Angel Urzaiz, señor marqués de la Vega de Armijo, D. Miguel Villanueva, D. Francisco De Ferrer, señor marqués de Villasegura y D. Victoriano García San Miguel.

Estos nombres figuran en la lista del personaje á que aludo, en unión de los de los amigos del señor Montero Ríos, Sres. D. Manuel García Prieto, D. José Garzón, D. Eugenio y D. Avelino Montero Villegas, D. Carlos Groizard y algunos otros. Es claro que habrá en la lista nombres de candidatos que no saldrán vencedores, pero también faltan los de algunos que han de lograr el triunfo.

Los moretistas se las prometen felices, pues creen que el Sr. Canalejas no ha de sacar triunfantes mas que seis ó diez candidatos á lo sumo. Suavizadas las asperezas aparentemente y por el momento, el propósito del Sr. Moret, según sus íntimos, es aprovechar un momento oportuno de la campaña parlamentaria para ganarse la jefatu-

ra por la fuerza poderosa de su elocuencia, teniendo relegado á segundo término al Sr. Montero Ríos, que forzosamente tiene que desempeñar papel mas pasivo en el Senado. Tal parece ser el plan que se trazó el Sr. Moret desde su llegada de Roma y que en parte ha logrado poner en práctica.

El presidente del Senado lo sabe, pero sin duda se da cuenta de que no puede impedir por ahora, por la habilidad de un adversario, ó medita algún plan maquiavélico para el porvenir. Los moretistas se mueven mucho, y el nuevo Circulo, donde se arrojó la manzana de la discordia, está convertido en un centro electoral, lo mismo que la casa del Sr. Canalejas. Al domicilio de éste llegan incesantemente comisiones y numerosos pliegos, y sus amigos no se dan punto de reposo. Según manifiestan, lucharán en muchos distritos, y esperan traer mas de veinte diputados. Hay que declarar que el Sr. Canalejas no abandona á sus amigos en los trabajos electorales, y que sería difícil averiguar quien proceda mas activamente, si los Sres. Moret y conde de Romanones, ó el ilustre exministro de Agricultura.

Las candidaturas republicanas están pendientes de los acuerdos que se adopten en la próxima Asamblea, aunque, desde luego, se advierte poco entusiasmo en las masas de Madrid, que aúsan á muchos de los primates del partido de venir á las Cortes encasillados. No de otro modo se explican esos sencillos electores los saltos del imprescindible Sr. Labra, que unas veces resultaba elegido por Cuba, otras por Puerto-Rico, y ahora le otorgan sus sufragios los individuos de cualquier provincia. También aúsan al Sr. Muro de haber sido aliado del Sr. Gamsuó cuando el conde, y de haber hecho un pacto después con el Sr. Alba, con el mismo propósito. Estas acusaciones se extienden á otras personalidades republicanas, y como los socialistas las formulan con mayor dureza, se cree que, por lo menos en Madrid, no llegarán á formar la coalición electoral de que se habló hace tiempo.

Las masas carlistas también están descontentas, y algunos de sus intérpretes han hecho que sus quejas lleguen al palacio. Dicen, y con ellos algunos que ostentaron la investidura parlamentaria, como el Sr. Vazquez de Mella, que á las Cortes van los primates del partido que desean figurar y tener influencia oficial, pues hasta ahora, desde que la minoría se sentó en los escaños rojos, no se ha hecho una campaña que demuestre la energía y la vitalidad de la agrupación. Este descontento podrá disminuir el número de diputados carlistas, aunque según parece, el duque de Madrid ha otorgado su venia á los que se presentan.

No se sabe con qué fines, pero desde luego hay que suponer que no serian muy piadosos, se hizo circular el rumor de que el ministro de Gracia y Justicia presentaba su candidatura para diputado á Cortes por Valencia, añadiéndose que para apoyarla haria un viaje á esa hermosa ciudad. He tenido el gusto de hablar con el señor Dato, el cual me ha manifestado que, efectivamente, tiene el propósito de ir á Valencia á fines del presente mes, y añadir:

—Nada más lejos de mi ánimo que presentar mi candidatura por Valencia, ni por ninguno de los distritos de aquella provincia. Nadie me ha hablado de ello, ni puedo pensar de dónde ha salido la noticia. Ni la presento, ni hay quien vaya á presentarla. Mi viaje obedece exclusivamente al deseo de ver las obras de la Cárcel Modelo, y más aún, de formarme una idea de las que son necesarias en el edificio que ocupa la Audiencia, y que conviene conservar. De este modo podrá formarse el oportuno presupuesto en el plazo más breve posible. Este es el objeto de mi viaje, sin que me guie ningún fin electoral ni para mi candidatura ni para la de nadie.

El gobierno está dedicado á la labor más importante: reunir datos para las reformas que han de ser sometidas á las Cortes. El Sr. Maura trabaja en el proyecto de ley de administración municipal, y en todos los departamentos se han recibido los impresos que remite la Intervención general de la Administración del Estado para la formación de los presupuestos parciales. El señor Villaverde ha recomendado que se hagan cuanto antes, con objeto de estudiarlos para someterlos al plan general que medita.

Alejado el peligro de la guerra civil en Marruecos y de una intervención europea, pueden dedicarse los ministros al planteamiento de las reformas que el país reclama. Respecto á las muchas quejas que llegan al ministerio de la Gobernación de arbitrariedades y abusos tolerados en los Ayuntamientos, el Sr. Maura tiene el propósito de que no se castigan ahora para que no pueda creerse que son venganzas ó ardid electorales; pero también ha afirmado que pasadas las elecciones recibirán enérgico castigo. Los intentos de huelga general en Barcelona han preocupado al gobierno en estos días. En la capital de Cataluña se ha trabajado mucho estos días para llegar á ella, tomando por pretexto lo que ocurre en Reus y alegando las razones de la solidaridad.

Los libertarios tenían preparado un plan para la mañana de ayer, que tenía por base la huelga de los tintoreros y el paro de la circulación de tranvías; pero las autoridades habían recibido orden del ministro de la Gobernación para proteger el trabajo desde las primeras horas de la mañana, como efectivamente se hizo, tomando precauciones desde la madrugada. Los obreros que accionaron sus tareas en las primeras horas, fueron protegidos y abortió el plan de los libertarios. Pero el gobierno se preocupa de la situación creada en Barcelona, situación que no puede mantenerse así mucho tiempo, pues la inquietud llevaria la alarma á las capitales, y podía ocasionar la ruina de la industria provincial. Hay que evitar que cada ocho días se habie de temores de huelga general y de disturbios en Barcelona.

Madrid 5 de febrero de 1903.

INTERMEZZO

Un millonario muerto de frío

Un millonario húngaro, Juan Schewelberg, ha muerto de frío en Hezencsny, cerca de Budapest.

A pesar de su considerable fortuna, vivía en una guardilla, por cuyo alquiler pagaba 25 pesetas mensuales. Su único alimento eran el pan y el agua.

Después de su fallecimiento se ha descubierto que era poseedor de un capital de 25 millones de pesetas.

Los ex-ministros liberales

Madrid 6.—Hace pocos momentos ha terminado la reunión que los ex-ministros liberales han celebrado en el Congreso. En ella ha sido aprobado el programa con ligeras modificaciones. Lo suscribieron todos. El Sr. Capdepón no lo ha firmado por no haber asistido á la reunión á causa de ligera indisposición. El Sr. Urzaiz ha dicho que no firma ningún programa.

La modificación introducida en la parte que hace referencia á elecciones, consiste en la supresión del voto obligatorio. Hé aquí la nota oficial del resultado de la reunión:

“Se ha leído el programa, que ha sido aprobado por todos, con las siguientes modificaciones:

El párrafo referente á la libertad de Asociación terminará así:

“...por esto suprimiremos las trabas establecidas en la ley de 30 de junio de 1887, que regula el derecho de asociación, y que, si se observase resultaría imposible la existencia legal de las asociaciones obreras.”

Respecto al sufragio, la modificación es la siguiente:

“Si á pesar del esfuerzo para sacar á la masa electoral de la postración en que se halla, ésta no dá señales de energía, extremaremos las medidas (sin llegar al voto obligatorio) para salvar el régimen.”

En la cuestión internacional, se dice:

“La situación de España, á un extremo del viejo continente, le ha alejado de las cuestiones internacionales, viviendo en un aislamiento voluntario. Hoy debemos atender á la reconstitución de la energía nacional para conseguir que ocupe un lugar en el concierto de las potencias á que tiene derecho, además de su glorioso pasado, por su territorio y por su riqueza y prosperidad.”

Cuestión social. Modificación:

“En la cuestión obrera el partido rinde culto al socialismo. No quiere decir con esto que sea socialista, pues es liberal. El socialismo puro conduce al comunismo.”

Se suprime el párrafo referente á los menestrales, y se añade:

“La modificación radical de 1789 extendió á las clases medias los derechos de que antes gozaban las clases aristocráticas. Estos derechos han llegado á las clases trabajadoras por evolución pacífica, y fundamentarios y reconocidos es de urgente necesidad. A logranos consagrarnos nuestra atención.”

Enseñanza. “Entre tanto la iniciativa particular ó colectiva no dá muestras de toda la actividad que demandan la ciencia y el progreso, el Estado deberá ejercer la tutela sobre la enseñanza por medio de personal docente idóneo y material adecuado á las necesidades del progreso de la ciencia. Conservaremos la inspección sobre la enseñanza libre.”

Este párrafo lo había omitido el Sr. Montero Ríos y ha sido incluido á instancia del conde de Romanones.

Después de leído el programa ha sido suprimido el del voto obligatorio, á petición del señor Montero Ríos.

Como antes dije, el programa ha sido suscrito por todos los presentes. Se enviara también á los ausentes para que den su conformidad. El general Weyler no lo ha firmado por su carácter de militar, pero la mostrado su conformidad.

El Sr. Maura en Barcelona

Barcelona 6.—Ha llegado el Sr. Maura, acompañado de sus hermanos. En la estación le esperaban el capitán general, los gobernadores militar y civil, el alcalde, el presidente de la Diputación, el jefe del partido conservador Sr. Planas y Casals, carterizados mauristas, los jefes y oficiales de la Guardia civil y muchos funcionarios.

El Sr. Maura se trasladó al gobierno civil, en donde conferenció, cambiando impresiones con el capitán general, el gobernador y el alcalde sobre las cuestiones obreras. Después visitó la capitanía general y el ayuntamiento. Esta tarde saldrá para Palma, á bordo del vapor “Bellver.”

En la estación de Zaragoza subieron al aplycarrk el gobernador, el alcalde y una comisión de conservadores. No pudieron ver al Sr. Maura, por hallarse descansando en aquel momento.

En Reus le esperaban el gobernador de Tarragona, el alcalde accidental de Reus y el secretario del Ayuntamiento. En las afueras de la estación había varios grupos de obreros en actitud expectante. Mientras la máquina hacia maniobras, el Sr. Maura se vistió y entró en el restaurant. Allí le visitó una comisión de patronos, que le expuso el estado del conflicto, añadiendo que ellos habían llegado al límite de las concesiones y que no estaban dispuestos á consentir que la federación obrera gobernase sus casas. Añadieron que la situación se hacia insostenible. El Sr. Maura contestó:

“Estoy enterado de lo que ocurre, pero se celebran frecuentes conferencias con el gobernador, que me tiene al tanto de la situación. El gobierno no puede tomar actitud en ningún sentido, considerando que la cuestión es muy delicada. Mientras no se altere el orden, debe permanecer pasivo. En el caso de que se alterase, adoptaría medidas energicas, pues ante todo ha de procurar cumplir con su misión esencial, que es la de conservar la tranquilidad material en el país.”

Los patronos lamentaron el escaso tiempo de que disponía el ministro para oír sus explicaciones. Le pidieron que la Administración militar les facilitase carros de transporte.

El Sr. Maura declaró que la petición era deleznable y que debía consultar con el capitán general, pues el ejército no puede ni debe intervenir en estas contiendas mientras no se altere el orden. El tren partió con doce minutos de retraso.

El Sr. Ferris Mencheta acompañó al ministro desde Reus hasta Barcelona.

El gobernador, el alcalde y el secretario le acompañaron hasta San Vicente. Durante el trayecto cambiaron impresiones.

A las cinco y media de la tarde ha marchado el Sr. Maura á Palma, acompañándole á bordo del vapor “Bellver,” el alcalde y el gobernador civil. A bordo le han despedido el capitán general, las demás autoridades y funcionarios, la mayoría de la colonia mallorquina y muchísimas personas distinguidas.

D. BALTASAR HIDALGO TENIENTE GENERAL

Aunque hace poco tiempo estuvo enfermo de gravedad, pareció restablecido y nada hacia esperar su próximo fin.

El nombre del general Hidalgo adquirió bastante resonancia durante la Revolución de Se-

tiembre, no sólo por la intervención que en ella tuvo, sino por las consecuencias que se derivaron de esa intervención.

Una proeedente del cuerpo de Artillería, y conviene recordar que antes de dedicarse á la política se apresuró á pedir la licencia absoluta. No obstante, sucesos sobre los cuales toca á la historia decir la última palabra, produjeron la actitud en que después se celebró la oficialidad de su cuerpo, llegándose, como nadie habrá olvidado, á la disolución de éste, y mas adelante á su reorganización por D. Emilio Castelar, cuando éste ocupó la presidencia de la efimera República española.

En los primeros días de la Restauración el general Hidalgo, que figuraba entre los elementos radicales, estuvo preso en Menores; pero al acudir gran parte de esos elementos á la monarquía con el general López Domínguez, formó parte de éstos, y desde entonces desempeñó lealmente los cargos que á su capacidad y merecimientos correspondían. Uno de los últimos fue la Dirección general de Carabineros durante algunos años, y en la actualidad era consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Tenía cerca de setenta años de edad. Era senador vitalicio y formaba en las filas del partido liberal.

Centenario del padre Isla en Leon

El presidente de la Diputación provincial de Leon ha convocado una reunión preparatoria de los festejos con que se ha de solemnizar el segundo centenario del insigne historiador padre Isla, hijo de Leon. Las fiestas coincidirán con las de la feria de junio. Para organizarse se han nombrado varias comisiones.

Se ha acordado celebrar certámenes y veladas literarias, una Fiesta del Arbol y Exposición provincial de cuadros antiguos en la Catedral. Las comisiones invitarán á las Academias y Ateneo de Madrid para que cooperen al centenario. También se gestionará la repatriación de los restos del célebre escritor, que yacen en Bolonia.

El drama de Biarritz

Actores ahogados.—Roos funesta.—Otras desgracias.

Ampliando noticias que ya publicamos, desde Biarritz comunican detalles de la tragedia ocurrida en aquella villa.

Los dos actores y el regisseur que se ahogaron acababan de salir, con sus compañeros, del teatro, donde habían dado una representación. Debían marchar á Paris en el tren de las once y media ó seis de la mañana, y faltando poco tiempo decidieron entretener las dos horas y media en dar un paseo por la playa, como así lo hicieron.

A las tres y media se les vio dirigirse á la Roca de la Virgen, punto desde el cual se domina toda la espléndida vista del mar, que en aquellos momentos estaba muy aborrotado. Adelantaron irreflexivamente, y se supone que el mar les envolvió de pronto, por no darse cuenta los pasantes de la elevación del agua. Cuando trataron de huir se sintieron arrastrados por la fuerza del oleaje de la gruesa mar.

El empleado de guardia del semáforo oyó gritos y dejó su puesto para acudir á aquel lugar; pero no vio ya mas que las gruesas olas invadiendo la playa. Acudieron otras personas, pero nada pudo hacerse en favor de los infelices tragados por el mar.

Al llegar el día no se descubrieron los cadáveres, y se telegrafió á Fuenterrabia y otros puntos por si el oleaje los arrastraba á ellos.

El suceso, que ha producido triste impresión, es muy comentado, recordándose con este motivo otros tristes sucesos.

Hace dos años se perdió una embarcación en el mismo puerto, á la vista de todo el mundo, estrellándose entre las rocas, sin que se pudiera prestar auxilio. Detalle doloroso de esta tragedia fue ver á un joven asido á la barra, único superviviente ya, pidiendo auxilio bien raro, con desgarradores gritos, sin que nadie pudiera prestarle auxilio. A la vista de todos lo arrebató una ola, y si siquiera pudo encontrarse el cadáver.

En la misma roca de la Virgen, hace veinticinco años, ocurrió otro drama. Un aristócrata español, hermano de un duque, grande de España, se arrojó desde ella al mar, y tampoco pudo ser encontrado su cadáver.

Las fiestas wagnerianas en Berlin

El monumento á Wagner.—Congreso internacional de Música.—Tras conciertos.

Dice la prensa de Berlin que el emperador Guillermo ha fijado el día 1.º de octubre del año actual para la inauguración del monumento erigido á Ricardo Wagner.

Coincidirá con dicha solemnidad la celebración del primer Congreso internacional de Música, que habrá de celebrarse sus sesiones en el hospital del Imperio, bajo la presidencia del príncipe Luis Fernando de Baviera.

Un coro de 2.000 voces ejecutará un himno (escrito por Sigfrido Wagner) en el momento de ser descubierta la estatua del ilustre compositor.

El ministro de Instrucción pública pronunciará un discurso, trazando á grandes rasgos los principios hechos de la vida artística de Wagner y señalando su influencia sobre la música moderna.

Al terminar el discurso, las músicas militares de Berlin, formando un conjunto de 1.000 instrumentistas, interpretarán la famosa *Kaiser March*.

En las noches del 4 y 5 de octubre se celebrarán en el teatro Imperial de la Opera dos representaciones de gala, compuesta una de ellas de las principales escenas de las obras wagnerianas, á cargo de los mejores cantantes del mundo, invitados al efecto por el comité directivo. La segunda representación estará dedicada al *Paraiso*, si, como se espera, Cosima Wagner da la autorización necesaria.

En los días 7, 8 y 9 se verificarán tres conciertos en extremo interesantes, puesto que trazarán la historia de la Música desde el siglo XV hasta nuestros días. Los dos primeros conciertos estarán á cargo de las Sociedades corales de Berlin, y el último al de las mejores orquestas de la capital.

El monumento de Wagner lleva la firma del escultor y arquitecto Eberlein; pero, en realidad, su trazado general es obra del mismo emperador Guillermo. Colocará en su sitio el 1.º de octubre.

VALENCIA

Con objeto de estudiar los proyectos presentados de mascaradas para el próximo Carnaval y ultimar otros detalles relacionados con dichas fiestas, se reunieron ayer en el Ayuntamiento las ponencias designadas por la Comisión municipal de Fiestas.

Hasta ahora se dice que tomarán parte el Circolo de Artes y Letras y Lo Rat-Penat. El Circolo de Bellas-Artes acordó también tomar parte en estos festejos, recabando de la corporación municipal completa libertad de acción en la presentación de proyecto y ejecución del mismo; pero como no fueron aceptadas estas condiciones, en la reunión celebrada anteañoche se resolvió no acudir como tal entidad a la fiesta del Carnaval. Parece, sin embargo, que tres conocidos artistas han presentado proposiciones que en principio han sido aceptadas.

Respecto a los bailes que organizan las diferentes Sociedades, hemos de decir que de la Agricultura celebrará dos matines en los días 22 y 24 del corriente, a las seis de la tarde, y un baile de mascaradas la noche del 23, de once a dos de la madrugada.

De esperar es, dada la preferencia que siempre han otorgado nuestros paisanos a frecuentar los salones de tan aristocrática Sociedad, que estas fiestas se vean concurridas por lo más selecto del bello sexo, mucho más cuando en este año concurre la circunstancia de ser la primera vez que la Agricultura abre los salones de su nueva casa social.

La reunión que anunciamos celebrarán los comerciantes a quienes afecta la ley de pesas y medidas, se celebrará el lunes a las ocho y media de la noche en el local del Ateneo Mercantil.

Parece que, relacionado con el cierre anunciado para el indicado día, se tomarán hoy por las autoridades algunas precauciones.

El alcalde, Sr. Montesinos, que ayer se encontraba ya restablecido de su indisposición, recibió en su despacho del Ayuntamiento la visita del gobernador interino Sr. Blin.

Los republicanos de nuestra ciudad celebrarán su fiesta del 11 de Febrero, con varias veladas políticas, una de ellas en el Centro de la Fusión y otra en el Casino de la calle de Calatrava.

Dicen de la corte, que el Sr. Guzmán y Pajaron fue ayer recibido en audiencia por los reyes y por los príncipes de Asturias.

La recaudación líquida del mes de enero último verificada en esta provincia por los conceptos a cargo de la Administración de Contribuciones, ha excedido en 89,333 pesetas sobre la verificada en igual mes del año anterior, apareciendo en alza todos los conceptos, a excepción de utilidades del trabajo personal con el capital y cédulas.

La recaudación en general ha ascendido a 1,733,975 pesetas, y como en enero del año anterior se recaudaron en 1,470,410, el aumento total ha sido de 263,565, incluso derechos reales, cuya mayor recaudación líquida está representada por 73,648.

La matrícula de la capital por industrial arroja este año, comparada con la del pasado, un aumento de 178,547-62.

A causa de la huelga de carreteros de Madrid, las facturaciones para aquella estación se están haciendo por la Compañía del Norte sin plazo de transporte.

El capitán D. Miguel Tirado ha remitido a la primera autoridad militar un oficio acompañado de dos ejemplares del periódico El Pueblo, que insertan sueltos injuriosos a su persona.

Hoy llegarán de Madrid los Sres. Azárate y Morote, que vienen, como es sabido, a inaugurar la Universidad popular.

Nuestro amigo el propietario del Noticiero Turulense, D. Angel Mallén, que, como digimos, se hallaba en Valencia despachando asuntos particulares, recibió anteañoche noticia de que su hermana doña Vicenta Mallén, de Buxeda, que reside en Barcelona, se hallaba gravemente enferma, y que dos celebrados médicos le iban a practicar una arriesgada operación quirúrgica; y ante la gravedad de estas noticias quiso marchar nuestro querido colega a la Ciudad Condal en el expreso de ayer.

Celebraremos que la enferma logre vencer, con la ayuda de la ciencia, su grave enfermedad.

El próximo mes de marzo llegará a Valencia el Sr. Rodrigo Botet, generoso donante de la valiosa colección paleontológica que lleva su nombre. Como recordarán nuestros lectores, el año 1890 vino aquí y pocos meses después los azares de la fortuna le hicieron regresar a Buenos-Aires para rehacerse de las grandes pérdidas sufridas. Hombre de energías y de constancia a prueba, logró recoupar mucha parte de lo perdido y viene ahora a descansar de tan ruda labor en su soñada patria chica. La familia del Sr. Botet embarcará a últimos de mes y a primeros del próximo el Sr. Rodrigo.

Varios dueños de establecimientos de comestibles de esta ciudad han presentado una instancia al Ayuntamiento interesando se establezca la correspondiente diferencia entre las diversas clases de galleta, a los efectos del pago del arbitrio sobre las mismas.

Ha sido remitido al ministro de la Gobernación un recurso interpuesto por D. Valentín Planella y otros ex-concejales de Torrente, contra providencias gubernativas.

La comisión mixta de Reclutamiento se reunió ayer, despachando expedientes de prófugos presentados. El lunes se reunirá de nuevo para efectuar el sorteo de décimas correspondientes a los pueblos.

En el Ayuntamiento se reunieron ayer las comisiones permanentes de Estadística e Elecciones y Mataderos. La primera acordó proponer se apruebe el apéndice al padrón formado en virtud de la rectificación hecha en diciembre último, y designar a los Sres. Pinto y Borrás para que propongan lo procedente acerca de la rotulación de las calles, a causa de hallarse declarado desierto el concurso para dicho servicio.

La de Matadero acordó también someter a la aprobación del Ayuntamiento el reglamento para el nuevo Matadero.

El rector de la Universidad, Dr. Candela, recibió ayer una atenta y expresiva comunicación del intendente general de la Real Casa y Patrimonio, señor marqués de Borja, remitiéndole un cheque del Banco de España por valor de 5,000 pesetas con que S. M. el rey se ha dignado contribuir a los gastos ocasionados en la celebración del IV Centenario de esta Universidad.

El donativo honra al joven monarca, y por él felicitamos al Dr. Candela.

A pesar de lo que se dijo, el aumento de la fuerza de Guardia civil en nuestra capital será en breve un hecho.

No falta más que local para instalar la fuerza que ha de concentrarse, y a fin de que lo faciliten los propietarios de fincas urbanas, se publicará estos días en el Boletín Oficial un anuncio admitiendo proposiciones de arriendo.

Los operarios de la fábrica de cerámica que posee en Manises D. Felix David, con la cooperación moral y material de este señor, han constituido una sociedad de socorros mutuos, cuyo reglamento han elevado a la aprobación del gobernador civil. El ejemplo del Sr. David es muy digno de imitación para evitar huelgas y procurar el mejoramiento de la clase obrera.

Según leemos en la prensa de Madrid, se ha constituido en aquella capital una sociedad anónima para transportar 9,000 caballos de energía eléctrica a Valencia desde el magnífico salto del río Cabriel, denominado de Villosa, en término de

la provincia de Cuenca. El capital de esta sociedad es de cuatro millones, y el Consejo de administración lo componen:

Presidente, D. Alejandro Pidal y Mon; vicepresidente primero, D. Joaquín Lopez Puigcerver; vicepresidente segundo, D. Mariano Catalina Cobo; vocales: D. Filiberto Abelardo Diaz Donderis, D. Pedro José Cobo Jimenez, D. Luciano Obaya Pedregal, D. Luis de Armiñán Perez, don Juan Casanovas Rigata, y secretario, D. Juan Degas Puigob.

Esta noche, a las ocho y media, se celebrará en el gran gimnasio y sala de esgrima que dirigen los reputados maestros hermanos Chust, sito en la calle del Gobernador Viejo, una velada, en la que se darán varios asaltos y se harán diversos ejercicios.

Es de esperar que esta fiesta se vea muy concurrida.

La Dirección de Telégrafos de esta capital ha publicado un anuncio en el Boletín oficial de la provincia, invitando a los propietarios de fincas urbanas de esta ciudad para que ofrezcan en arriendo local a propósito para instalar las oficinas de Telégrafos.

La comisión de la estudiantina de Carreras Especiales que organizó la función dada anteañoche en el teatro de Apolo a beneficio de los barrios obreros, nos entregó anoche la relación de ingresos y gastos, según la cual, se recaudaron 647-75 pesetas y se han gastado 497.

El beneficio líquido ha sido de 150-75 pesetas.

Importó la hoja de gastos del teatro, sin contar los derechos de propiedad y la contribución, 225 pesetas, suma que a los escolares les ha parecido excesiva, tratándose, como se trataba, de una función de beneficencia.

La Fabril Valenciana. Véase el anuncio de la 4.ª plana.

La Administración de consumos ha impuesto premio de primer grado a los contribuyentes morosos en el pago de cuotas de diciembre último, y a los contribuyentes del radio y extraradio, por igual concepto.

Procedente de Fiume llegó ayer por la mañana a nuestro puerto el vapor austriaco "Emma", conduciendo importante cargamento de madera de Haya.

Este buque, al pasar por el golfo de León, sufrió un golpe de mar que le inundó el departamento de las máquinas, apagando los fuegos. Con auxilio de las bombas procedióse al achique del agua, con lo cual y con el cierre de todas las compuertas se evitó un posible siniestro.

Ayer tarde fué detenido y entregado al juzgado de guardia un individuo que desde hace tiempo se dedicaba a arrancar las alabas de las puertas. Encima se le encontró una que acababa de quitar en la calle del Arzobispo Mayoral. El detenido ingresó en San Gregorio.

Las pastillas Crespo, calman la tos en el acto y modifican favorablemente los síntomas del catarro. Caja 1-50 pesetas en las farmacias.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos abre el apetito, tonifica y ayuda a las digestiones.

Crónica mortuoria

Ayer mañana tuvo el triste desenlace que se temía la enfermedad que aquejaba a doña Vicenta Causa Serret, de Sanohis Pertegás, que dejó de existir después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

La muerte de tan caritativa señora será muy sentida en Valencia, pues por sus nobles sentimientos y su bondadoso carácter, habíase conquistado el aprecio y estimación de cuantas personas se honraban con su trato.

Sinceramente nos asociamos al pesar que aflijie a su viudo, nuestro querido amigo D. José Sánchez Pertegás, deseando a éste y a toda la distinguida familia de la finada, que el Señor mitigue su quebranto y les conceda la resignación necesaria para rogar por el alma del ser querido cuya muerte lloran.

Noticias militares

En la orden de la plaza se dió ayer una general adición a la de anteañoche, y en la cual la primera autoridad militar expresa su satisfacción por el resultado excelente del certamen de tiro recientemente celebrado entre los jefes y oficiales de individuos de tropa. Se citan en ella los nombres de los premiados y demás detalles del concurso que ya conocen nuestros lectores.

Con arreglo a la nueva organización militar, que ya rige, uso de los regimientos de infantería de esta plaza tendrá que salir fuera de Valencia, y se cree que será el de Vizcaya, que irá a guarnecer la plaza de Alcoy.

Han marchado a incorporarse a sus regimientos respectivos los contingentes de individuos que vinieron para tomar parte en el certamen del tiro.

Ha sido nombrado secretario de la zona número 28 de esta capital el capitán D. Enrique Alvarez Leira.

Se ha ordenado al Parque de artillería admita las armas y demás objetos encontrados en el depósito clandestino de la calle de la Paloma.

Tribunales

Ayer continuó la vista de la causa incoada contra Antonio Ruiz Romero, autor de la muerte de Tomás Sancho, ocurrida, como ayer digimos, el 22 de agosto del pasado año en el camino de Arrancapinos. Abierta la sesión, el abogado defensor, Sr. Llagaria, solicitó la suspensión del juicio, fundando su petición en que hasta anteañoche la mujer del procesado no le había revelado que el Antonio Ruiz tenía perturbadas las facultades mentales, y por lo tanto, creía oportuno someter al reo a un reconocimiento facultativo, para cuyo efecto la presidencia, después de haber accedido a la petición de dicho letrado, designó a los doctores Orts, Bartrina, Faus, Pastor y Ferrando, para que reconocieran al Ruiz y dictaminaran acerca de si tiene o no perturbación mental. Asimismo el presidente dejó sin efecto las pruebas practicadas, suspendiendo la vista de este proceso hasta nuevo señalamiento.

Escuelas

El distinguido artista D. Carlos Giner ha renunciado, por motivos de salud, la dirección de la Escuela oficial de Artes e Industrias. Para sustituirle se indica a otro artista, profesor de dicho centro.

Para formar las Juntas locales de primera enseñanza han sido nombrados con el carácter de vocales:

De Real de Gandía: D. José Montaner, don Francisco Castelló y doña Dolores Femenia, padres de familia, y D. Jose Irazzo, médico.

De Miramar: D. Eugenio Solera, D. Joaquín Torres y doña Pilar Moló, padres de familia, y D. Francisco Moliner Agullón, médico.

De Villalonga: D. Gregorio García Paura, don Salvador Sastre y doña María Dolores Martí, padres de familia, y D. Rafael Ferrer, médico.

De Montesa: D. Francisco García Torrens, don Bernardino Borja García y doña Dolores Borja Calabuig, padres de familia, y D. Ricardo Sánchez, médico.

De Montroy: D. Jerónimo Besó, D. Estanislao Laalle y doña Dolores Blasco, padres de familia, y D. José Rubio, médico.

—Han sido nombradas maestras interinas de las escuelas de niñas de Sella y Aparcida, doña Alejandra Estalric Mas y doña María Doat Garrido, respectivamente.

—Por la superioridad se han concedido títulos administrativos de 2,000 pesetas a los maestros de las escuelas rurales de esta capital, Sres. Queralt, Valle, Llácer, Andani, Gallart y Ferrer, y señora Cella.

—Se han recibido los títulos profesionales de maestros de primera enseñanza de doña María

Gil Bernal, D. Ramón Otero Blanch, doña Modesta Ribelles Roig, doña Leonor Pons y Conoa, doña Francisca Gómez Cabo, D. Blas Abilio Mills, doña Francisca Marques Millet, doña María de Gea Sevilla, D. Remigio Gozalvo Camarena, doña Dolores García Navarro, D. José Perez Cala, doña María Sanocho Serra, D. Domingo Seguí Palacio, doña Aurora Atienza y García, D. Agustín Quiles y Prats, doña María Sanchis Cusquido, doña Adalina Bautista Navarro, D. Manuel Martín Campos, doña María Ruiz Fapiano, doña María Añejo y Barber, doña Florentina Miralles Izquierdo, doña María Liern Alcaóer, D. Francisco Lloret Martí y D. Cristóbal Galiana Jarago.

—Por reciente real orden del ministerio de Hacienda se ha resuelto que la segunda enseñanza que dan los padres escolapios en sus colegios está sujeta al pago del subsidio industrial, hallándose exenta de este pago como única excepción, la primera enseñanza gratuita.

—Doña Victoria Soda Sorita ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela de niñas de Pizana.

Círculos y Sociedades

El Instituto Médico Valenciano celebrará esta tarde a las seis, junta general ordinaria.

—La conferencia que el Dr. Mollá debía dar anoche en la Academia Médico-Escolar no pudo celebrarse, por causas ajenas a su voluntad. El distinguido alumno de la indicada Academia, señor Sloker ocupó la tribuna, desarrollando el tema "Resecciones en general." También habló el alumno Sr. Salvat. Ambos oradores fueron muy aplaudidos por el numeroso público que llenaba el salón de actos.

—Esta noche, a las nueve, dará en el Círculo Instructivo Electricista una conferencia el catedrático de este Instituto, Sr. Garcerán, que disertará sobre el tema: "La contabilidad y el obrero en las sociedades modernas." El acto será público.

—La Sociedad "Los XX," dará mañana a las ocho de costumbre, en su domicilio (Palacio de Parcent), una agradable velada familiar.

—El Casino Reocreativo "La Señera," situado en el Palacio Parcent, celebrará mañana a las ocho y media de la noche una velada familiar, amenizada por la estudiantina "La Filarmónica," que tocará las mejores piezas de su repertorio.

Notas artísticas

El notable maestro valenciano nuestro estimado amigo D. Antonio Fornet, difiriendo a las reiteradas instancias de sus numerosos amigos y admiradores, que pudieran juzgar su valía en las recientes oposiciones celebradas en nuestro Conservatorio de Música, ha desistido de regresar a la Corte y se queda entre nosotros, para consagrarse de lleno a la enseñanza del piano, por cuya resolución nos congratulamos sinceramente, esperando que su nueva permanencia en el país nada le ha de servir para renovar los laureles alcanzados en Madrid, y para influir poderosamente en el progreso del arte másico en nuestra ciudad, dada su pericia y su correctísima escuela, que le harán ser, sin duda alguna, uno de nuestros primeros maestros.

Según se nos dice, la importante casa editorial de Sanchez Ferris es la encargada de facilitar a cuantos lo deseen mas amplios detalles, limitándonos nosotros a transmitir al público tan grata noticia, a la par que felicitamos a nuestro buen amigo por su determinación, que redundará ciertamente en beneficio del arte valenciano.

En uno de los escaparates del Sr. Amador había ayer expuesto un precioso altar portátil, destinado a un oratorio particular, y cuya factura honra a los artistas valencianos Sres. Perez y Perera, que han sido muy justamente felicitados por su trabajo, rico en detalles y del mas puro estilo bizantino.

Nuestra paisana la tipla doña Josefa Asins ha sido contratada por la empresa del teatro Verdi de Trieste para dar cinco representaciones de la ópera L' Elixir d' amore.

Notas agrícolas

Mañana se verificarán experiencias para atacar la enfermedad de los naranjos la serpetta en la finca que en los Valles de Segunto posee el concejo de este Ayuntamiento D. Manuel Martínez y Martínez, y las experiencias las dirigirá el personal técnico de una Sociedad consultada para preservarse contra tan terrible plaga. Al acto han sido invitados los agricultores de Sagunto y otros pueblos de los alrededores.

Sobre el tren-correo de Madrid

Sr. Director de Las Provincias

Todos nuestros temores se van a ver confirmados por no haber tratado este asunto con el interés que requiere.

Toda la prensa se ocupa, como de una cosa hecha, de la supresión de los enlaces en la estación de Alcazar de los trenes-correos de Levante con los andaluces, con lo cual causarán un grave perjuicio al comercio del reino de Valencia y Cataluña, de una parte, y de Andalucía, Extremadura y La Mancha, de otra.

Aun puede que la Dirección de Correos no haya dado su aprobación al itinerario que le han presentado las Compañías ferroviarias, y con seguridad que no lo aprobará si advierte la necesaria oposición de las partes interesadas.

Ya está visto que no era el interés por Valencia, ni mucho menos, lo que informaba la discutida reforma; demasiado sabe la Compañía de Alicante que a esta provincia no conviene el proyecto presentado. Ni a Valencia, ni a ninguna provincia de Levante, ni a Cataluña, ni a Andalucía, les conviene que supriman el enlace de sus comunicaciones en Alcazar; pero, por lo visto, aprovecha esta ocasión la Compañía de Alicante para suprimir el expreso de Valencia, haciéndolo diario para Sevilla, porque le tendrá más cuenta.

Precisamente, ya que no se trata de una reforma solo por Valencia; ya que a las Compañías les conviene hacerla extensiva a las provincias andaluzas, si quisiera servirse a esta provincia, podrían hacerlo solamente con adelantar la salida de los correos de Cádiz, Málaga y Granada, Huelva y Badajoz. Saliendo una hora antes estos correos y el correo de Madrid a Valencia, vendrían a juntarse en Alcazar a la misma hora; luego retrasando la salida de Madrid una hora al correo de Andalucía y otra al de Valencia, vendrían a juntarse en Alcazar. Con estas dos horas que tuviese Valencia más de tiempo para contestar la correspondencia, podría quedar satisfecha.

Si el expreso diario para Andalucía lleva el correo a las capitales, no se haría grande perjuicio a Sevilla con que llegara el correo ordinario una hora después.

Debemos interesar a todas las personas de influencia para que se opongan a la supresión del enlace de los correos de Alcazar de San Juan, antes que la Dirección de Comunicaciones apruebe el nuevo servicio; después puede que sea tarde.

No hay que fijarse en ese tren expreso diario que nos prometen de Madrid; ese tren no puede traer mas correo que el de la Corte, dejando en Alcazar todo el correo de interés para nuestro comercio. El mixto que no llega a la misma hora que el nuevo correo, ya nos trae ó debe traer la correspondencia del Norte, Castilla y Galicia, puesto que esta correspondencia llega a Madrid en los trenes de la mañana y puede cogérsela el tren mixto, que sale a las 11 y llega aquí a las 10. Queda, pues, comprobado que la correspondencia que nos trae el correo-expreso será la de Madrid con dos horas de anticipación al correo que hoy nos trae toda la correspondencia.

Por adelantar dos horas la correspondencia de la provincia de Madrid, se retrasa 24 horas la correspondencia de medio España.

Es un disparate que no debe prosperar. Si Valencia toda no protesta de esta reforma

MATA-TENIAS del Dr. GREUS

ES EL MEDICAMENTO MAS SEGURO Y EFICAZ PARA LA

COMPLETA EXPULSION DEL TEMIBLE PARASITO

El examen detenido del grabado adjunto, que es la



creemos bastará para decidir a cuantos lo padecan a procurar su expulsión, que sin disputa conseguirán con el MATA-TENIAS del Dr. GREUS seguramente. La acción de este medicamento es tan eficaz, que a la hora de haberlo tomado, queda curado el paciente y en disposición de dedicarse a sus ordinarias ocupaciones. Para su uso no se requiere preparación alguna. Se toma por la mañana en ayunas, pudiendo haber cenado la noche anterior como de costumbre. Se expende en todas las DROGUERIAS y FARMACIAS bien surtidas. Se prepara y expende al por mayor en el LABORATORIO del Dr. GREUS Calle de PERIS Y VALERO (antes Paz), letra N. - VALENCIA

no tiene fuerzas para evitarlo, vendremos en que los valencianos no merecen otra cosa. RAMÓN COLOMER. Canals 6 febrero.

EMILIO JORDÁN

Le vi no hace muchas semanas en el café de España, en una de las penas de artistas que se reúnen diariamente entre el piano y la estatua La Fama. Me llamó la atención el interés con que parecía seguir la animada conversación de sus compañeros de mesa y su continuado silencio. —¿Quién es ese?—preguntó a un veterano artista, a quien todos conocen por el Patriarca, y que ha sido uno de los mas aplaudidos intérpretes de los sainetes del inolvidable Escalante. —No lo conozco V.? Es paisano nuestro; Emilio Jordán, un actor cómico de buena cepa. No es extraño que no le suene ahora su nombre; hace años que por su carácter exéntrico, levantó el vuelo y marchó a América, donde ha permanecido largos años, sin traer en los bolsillos ni un céntimo. Cuando reunía un capitalito se hacía empresario y ¡adiós mi dinero!, es decir el suyo. Hace tres años regresó a España, visitó a su madre política y a sus hermanos que residen en nuestra ciudad, y cumplido este deber, marchó a Barcelona y allí estableció el centro de operaciones, hasta hace poco mas de un mes que ha vuelto a Valencia sordo y con una tuberculosis que le imposibilitará de volver a la escena. Fíjese entonces en Emilio Jordán y con tristeza observé que llevaba, como suele decirse, la muerte retratada en el rostro. Parecióme que tenía unos 60 años; pero el Patriarca me aseguró que no tenía mas allá de 44.

Había olvidado al citado artista, cuando ayer lei las siguientes líneas:

"Ha fallecido en el Hospital nuestro paisano el actor D. Emilio Jordán. En su juventud recorrió los principales teatros de España y de las Repúblicas sudamericanas, alcanzando mucha gloria, para venir a morir, abandonado por la fortuna, deudos y amigos, en la enfermería de un Hospital, R. I. P."

Lei nuevamente la noticia y no me atrevía a darle crédito. Ayer tarde volví al Café de España, a la misma mesa de actores, y supe con todos sus detalles la muerte del pobre Emilio Jordán.

Según el Patriarca, el infortunado artista no ha muerto abandonado por sus deudos y amigos. Los primeros quisieron retenerlo en casa; pero él, exéntrico siempre, se negó a ello y quiso ir al Hospital para curar su sordera, sin dar valor alguno a la tesis que había ya deshecho sus pulmones. Su madre y sus hermanos se opusieron, pero al ver que no podían vencer sus quijotesos escrúpulos, le costearon una sala de distinguidos, en la que ha fallecido, sin que le faltara nada. Buena prueba de esto fué el lujoso entierro que se le hizo, costeado por su familia, y al que asistieron algunos veteranos actores valencianos, entre los que figuraba el Sr. Santoncha.

Los datos biográficos de Emilio Jordán son muy breves. Su padre era un carnecero del Hospital provincial. Como de pequeño no quiso dedicarse a oficio alguno, y en el teatro de la Bocha trabajó como aficionado en algunas funciones, obteniendo favorable acogida, se entregó por completo al teatro.

En Valencia trabajó poco. En los teatros de la Princesa y de Ruzafa, con Mora, Llorens, Contreras y Ferrando, actuó breves temporadas como actor cómico.

Luego pasó a América con la compañía de Leopoldo Burón.

La última campaña que hizo fué hace año y medio en el teatro Principal de Tarragona, con los primeros actores Farrero y Comes.

Descanse en paz!

ECEBÉ.

CRONICA ARTISTICA

Justificación de mi silencio.—Pericás: un paisaje.—Cumez: dos cuadros de costumbres andaluzas.—Cortés: flores.—Gaztambide.—Un retrato y un epigrama.

Ya hace tiempo que los artistas valencianos no dan asunto para estas crónicas. Ahora está justificado el que dejan dormir los pinceles. Se aproxima el Carnaval, y se dedican por completo a organizar mascaradas y bosquejar disfraces para niños y personas mayores que aspiran al ocoiado premio.

Por esta razón nada nuevo se expone en los establecimientos elegidos como "mercado artístico."

Lo único saliente que vi ayer lleva firma que no es de la plaza; pero como a falta de pan buenas son tortas, ahí va lo que hay actualmente expuesto.

En el comercio de D. José Andrés hay un cuadro de regulares dimensiones firmado por Pericás. Es un pintor alcaantino que trabaja al por mayor. Su pincel es jugoso y brillante. Tira al cromo, y esto asegura la venta, siendo como es, muy económico en los precios, por aquello de que en la venta está la ganancia. Y Pericás creo que necesita solo un par de horas para pintar un lienzo.

El que hay expuesto es una escena en una fuente.—Las cinco figuras son de mujer. Una de estas, la mas joven y mas guapa, lee a sus migas una carta, que debe ser de amores, a juzgar por el deleite que produce a las oyentes.

El fondo, muchas veces repetido, es simpático

y pregona la facilidad con que Pericás lo improvisa. En resumen, el lienzo es una picardihuela disipable por el flujo que persigue el autor, que no es otro que el de asegurar el clásico ó prosaico garbanzo.

En el establecimiento del Sr. Gómez, calle de Zaragoza, vi también ayer dos tablas de firma hasta hoy desconocida en Valencia: de Cumez y está claro el apellido. Son escenas sevillanas y los personajes son toreros y mujeres con mantos de Manila y flores a la cabeza. Son muy bonitos y están pintados a conciencia.

De valencianos hay dos paneaux de flores del imprescindible Cortés, antes de embarcar para Orán, y un bodegón de frutas; de un principiante, que no lo hará mal cuando tenga mas práctica, Martínez (S.), que así se llama el novel pintor, ha copiado bien las frutas que entran en el cuadro.

Y cierto esta breve crónica con dos cuadros que hay expuestos en el establecimiento del señor Sabater, de la misma calle, y que firma Gaztambide. El uno es una cabeza de niña, de correcto dibujo y acertado color, y el otro una infantil aprendiz de sombrerera, que resulta un epigrama pictórico muy bien realizado.

DOS NOTAS CURIOSAS

Hace unos meses leí en Las Provincias varios artículos acerca de la gran importancia que en nuestros días había alcanzado la importación de aguas de varios pueblecillos cercanos, sumando una cantidad enorme los cántaros que se tratan para el consumo. El articulista decía que hace veinticinco años, cuando todavía los microbios no habían hecho su presentación oficial, los valencianos bebían el agua de nuestro río, sin preocupaciones de ninguna clase.

Hoy precisamente, hojeando un dietario antiguo, me encuentro con una noticia muy curiosa, que prueba, no solo que los valencianos consumían sin reparo alguno el agua de nuestro río, sino que se la tenía en gran estima. Héla aquí:

"Las aguas del río Turia son muy buenas. El Papa Alejandro VI hizo llevar a Roma de las mejores aguas de Europa, y entre todas fueron preferidas para que las bebiese las de dicho río."

Otra noticia curiosa, que textualmente reproduzco:

"En el lugar de Burjassot, a una legua de Valencia, hay una famosa dehesa que es del Colegio del Patriarca, Señor de dicho pueblo. En esa dehesa, el año 1610, había un carrasco de tan singular grandeza, que era uno de los milagros de la naturaleza, pues tomada la medida de sus ramas de punta a punta en cruz tres hanegadas de tierra, de diámetro 8 travesías, cuarenta y ocho pasos, y de ámbito, dándole una vuelta al derredor por sus extremidades 144. La sombra que proyectaba parecía una plaza, y las ramas principales eran 14, y estas tan rectas, que cada una podía pasar por una encima. Sustentábanlas oatorce pilares muy grandes, y hacían tan hermosa correspondencia, que parecía un claustro. Lo mas singular era que el tronco no tenía mas que tres brazadas de hombre."

JUAN DE ANTAÑO

Recaudado para la creación de las Escuelas parroquiales

Diá 6 de febrero de 1903

Sr. D. Manuel San Gil y Villanueva. . . 5

Señora doña María Dasi y Puigmoltó. . . 5

Total. 10

TEATROS

PRINCIPAL

Añoche por indisposición de una de las actrices, según rezaba el aviso, se suspendió la función anunciada, representándose en su lugar Los hijos artificiales, que obtuvo la acostumbrada interpretación.

Para esta noche se anuncia el beneficio del Sr. Thuillier, con En el seno de la muerte y un estreno, Fuegos artificiales, humorada escrita por nuestros compañeros en la prensa los aplaudidos autores Sres. Thous y Cerdá.

No hay duda que con tales alicientes estará muy concurrido el teatro.

Se está organizando una función a beneficio de las Escuelas de Artesanos, que a juzgar por los preparativos que llegan a nuestra noticia, promete reventar todos los caracteres de una verdadera solemnidad teatral.

Se proyecta la representación de la ópera Bohème, de Puccini, en el teatro Principal, por valiosos artistas valencianos que gozan de justa reputación.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Problemas de tendrá lugar este espectáculo el próximo doningo día 15.

PRINCESA

Se anuncia ya las últimas representaciones de la compañía de baile que ha actuado en este teatro. Hoy se estrenará un nuevo bailable, titulado Albatroz.

¿Sabía usted evitar los peligros?

Señor EMILIO REY



Barcelona 20 de abril de 1901.

Su admirable preparación Emulsión Scott me ha salvado la vida. Varias veces me habían declarado tísico, tuberculoso, tal era el estado de mi salud desesperado, cuanto inútiles los remedios que hacía.

Emilio Y. Rey, Calle Valencia, 426.

La tisis debe evitarse, combatirse y a todo trance vencerse. Si usted percibe alguno de los síntomas característicos preliminares de la tisis, palidez, demeración y tos pertinaz, insensibilidad, y mayor teperatura durante la noche, sin pérdida de tiempo, recurra a la Emulsión Scott, que es el más poderoso reconstituyente hasta hoy conocido.

La Emulsión Scott cura—las imitaciones y sustituciones no curan.—Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exijase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando a cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis a quien lo pida a D. Carlos Marés, calle de Valencia, núm. 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pirá, de Barcelona, y que cure mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino 5, farmacia, Barcelona.

VINOS DE COSECHERO BODEGAS EN TURIS

Despacho FALCONS, 11.—VALENCIA VINOS FINOS Clarete de primera 18 reales decalitro Id. de segunda 16 id. id. Tinto 16 id. id. EMBOTELLADO Clarete marca CASTELLET 18 rs. docena. Idem sin marca 16 rs. docena. Vinos dulces de diferentes clases a precios económicos. Servicio a domicilio.

Publicaciones

“Alrededor del Mundo...” Su último número contiene. Las cartas de los viajeros y sus obras.—Lo que fué La Mano Negra.—Cómo se hacen las corizas.—Un cable con el cielo.—Se desbaron los dolores de muelas.—Asesinos descubiertos en un antrojo.—Animales extinguidos en el siglo XIX.—Misiones Históricas.—Secretos de salvajes.—Cómo se domesticó un tigre.—Maginarias prestigiosas para teatro.—Curación del comipando.—Un fenómeno vegetal, y otra porción de artículos, Cañicatas, Preguntos y Respuestas, etc.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 0. Defunciones: Vicente Gossario Valentin, de 50 años, Nieves, 4, de derrame seroso. Del distrito del Mercado Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 0. Defunciones: Fernando Arizo Valero, de 60 años, Carrera de Melilla, traste 3.º, de coquecia senil.—Josefa Guadalupeja Mondio, de 23 años, Juriatas, 2, de pulmonía gripal.—Juan Giebert Serra, de 62 años, Seguravia, 43, de insuficiencia mitral.—Adela Sánchez Beltrán, de 50 años, Rusas, 80, de lesión cardíaca.—María Estayo Bernal, de 60 años, Muela, 10, de tuberculosis pulmonar. Del distrito de San Vicente Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1. Defunciones: Miguel Rosell Ortí, de 60 años, Camino de Tárrega, traste 6.º, de coquecia.—Elvira Harriado Oliver, de 20 años, Juan de Mesa, 28, de bronquitis.—Amparo Ruiz Arambal, de 3 años, Espartaco, 28, de bronco neumonía.—Vicente Coussa Serret, de 49 años, San Vicente, 151, de tuberculosis pulmonar. Del distrito de Serranos Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Vicente Boronat Sigalat, de 2 años, Ripalda, 14, de enterocolitis.—Vicente Latorre Fambuena, de 3 años, Muro Ripalda, 18, de uremia.—Teresa Gomis Estarido, de 3 años, Cruz, 1, de bronco neumonía.—Carmen Orellana Cuat, de 2 años, Ripalda, 18, de bronco neumonía.—Carmen Orellana Cuat, de 2 años, Ripalda, 18, de bronco neumonía.—Carmen Orellana Cuat, de 2 años, Ripalda, 18, de bronco neumonía. Total: Nacimientos, 9; defunciones, 15.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Romualdo, abad y fundador, y San Ricardo, rey.—El oficio y la misa son de San Romualdo, con rito doble, color blanco y conmemoración de la Dominica V después de la Epifanía. SANTOS DE MAÑANA.—San Juan de Mata, fundador. CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de Santa Cruz. Se descubre a las 7.30 de la mañana, y se reserva a las 8 de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Turnos de Coena-Dominí, San Juan Bautista y San Ambrosio. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Remedios, en San Juan del Hospital. Cultos para hoy En Santa Catalina continúa el aniversario en honor a San Blas,

celebrándose a las doce misa rezada con órgano; y por la tarde, a las 6.30, el ejercicio, con exposición, trisagio y sermón por don Miguel Carrara.

En la real capilla de la Virgen de los Desamparados, a las diez misa solemne; y al anochecer Rosario y solemne Salve.

En San Andrés, la Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados celebra al anochecer Rosario y Salve cantada.

En San Bartolomé, Santos Juanes, Santa Catalina y Santa Mónica, al anochecer tendrá lugar el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

Cultos para mañana

En el Salvador, la Asociación del Espespario Azul celebrará a las once misa con ejercicio y sorteo.

En San Miguel, la Asociación que consagra el día 8 a la Inmaculada, celebrará mañana, a las 8.30, misa de Comunión; y por la tarde, a las cuatro, el ejercicio con sermón que dirá D. Salvador Talemant.

En el Calvario Público, a las 3.30 de la tarde, rosario y V. Crucis.

Los Siete Domingos en honor a San José

En Santo Tomás se celebra a las 7.30 misa de Comunión, con meditación y dolores cantados.

En los Santos Juanes, a las 7.30 misa de Comunión y ejercicio. En el Templo, a las ocho misa de Comunión y ejercicio con dolores y gozos cantados, en que tomarán parte los Sres. D. Liberio Alonso e Irujo.

En San Andrés, a las 7.30 ejercicio y misa de Comunión con pláticas y por la tarde, a las cinco, solemne ejercicio, con exposición, dolores y gozos a capilla de música, y sermón a cargo de D. José Chuliá Sanfelix.

En la Santísima Cruz, a las 7.30 misa de Comunión, con órgano y letrillas; y por la tarde, a las cuatro, ejercicio con exposición, sermón por D. José Pascual, dolores y gozos cantados por nutrido coro de voces, y reserva.

En Santa Catalina de Sena se celebrará a las ocho misa de Comunión, con órgano y pláticas por el P. Francisco de los Rios; y por la tarde, a las 4.30, el ejercicio con exposición y sermón que predicará el P. Francisco de los Rios.

En San Miguel, a las 7.30 misa de Comunión con pláticas y ejercicio, cantándose los dolores y gozos por nutrido coro de niños.

En la iglesia de la Sangre se celebrará a las ocho misa de Comunión, con meditación, pláticas y gozos.

+

Todas las misas que se celebrarán hoy

7 de los corrientes en la iglesia parroquial de San Martín; las de mañana 8 en la parroquia de San Agustín y Santa Catalina e iglesia de la Compañía, y las del lunes 9 en la parroquia del Pilar y San Lorenzo, serán en sufragio de las almas del

Sr. D. Salvador Gonzalez y Garcia y de la

Sra. D. Concepción Hervás y Capuz

Sus hijos D. Enrique, D. Eduardo, don Ricardo, doña Emilia, D. Fernando y D. Salvador, ruegan a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán reconocidos.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

6 de febrero de 1903.

A LAS NUEVE DE LA MAÑANA Barómetro, 769.94; termómetro, 62; humedad, 80; NO; brisa; nubes.

A LAS TRES DE LA TARDE Barómetro, 768.44; termómetro, 14.0; humedad, 67; NE; brisa; nubes.

DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR Temperatura máxima al sol, 23.2.—Máxima a la sombra, 13.7.—Mínima a la sombra, 3.5.—Evaporación en milímetros, 0.9.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 79.

Temperatura mínima al reflector, —1.2.

Observaciones astronómicas de hoy

El sol sale a las 7 horas y 3 minutos, y se pone a las 5 y 23. La luna sale a las 12 y 51 minutos de la tarde, y se pone a las 2 y 28 de la mañana.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8.30 de la noche.—Beneficio del Sr. Thuillier.—En el seno de la muerte.—Fuegos artificiales (estreno).

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8.45 de la noche.—Últimas funciones.—Pietro Micca.—Tonjak (estreno).—Almabille (gran can-can) (estreno).

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 8.30 de la noche.—Los granujas.—Alboradas.—El puño de rosas.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 6 de febrero de 1903.

FONDOS PÚBLICOS

Deuda perpétua al 4 por 100 interior: 7655 y 7650 o. Deuda amortizable al 5 por 100: 9770 o.

Deuda amortizable 5 por 100 en carpetas provisionales: 9700 d. Obligaciones provinciales de Carreteras: 105.50 d. Obligaciones de Junta de Obras del Puerto: 107.00 d. Obligaciones hipotecarias Nueva Cárcel: 105.50 d. Títulos amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, primera y segunda serie: 105.75 o. Id. 3.ª, 4.ª, tercera serie: 102.50 d. Obligaciones empréstito municipal, cuarta emisión: 102.75 d. Id. id., quinta emisión (Mastadores): 106.00 d.

ACCIONES

Sociedad Hidro-Eléctrica de Valencia: 11000 p. El síndico-presidente, Vicente Samper.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 6 FEBRERO

Vapor Vicente Ferrer, de Barcelona, con cargo general. Vapor Aladdin, de Gandía, de tránsito. Vapor Cabo San Martín, de Marsella y escalas, con cargo general. Vapor Emma, de Gravosa, con madera. Vapor Tambe, de Tarragona, de tránsito. Laud Joven Teresa, de Ibiza, con cargo general. Laud Teresa Garcerá, de Adra, con melaza. Vapor Adria, de Burriana, de tránsito.

DESPACHADOS

Vapor Cabañal, para Huelva y escalas, de tránsito y otros. Vapor Aladdin, para Amberes y escalas, con frutas. Vapor Cabo San Martín, para Bilbao y escalas, de tránsito y otros. Vapor Turia, para Liverpool y escalas, de tránsito y frutas. Vapor Gerona, para Rosas y escalas, con cargo general. Vapor Adria, para Glasgow y escalas, con frutas.

CAMBIO OFICIAL DE AYER

SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA

Paris.—Cheque de banquero: 33.60. Londres.—Cheque de banquero: 33.60.

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Telegramas de París del 6 de febrero, a las 15

4 por 100 exterior... 89.97 Metropolitain... 629.00 3 por 100 francés... 100.07 3 p. 100 port... 62.90 5 por 100 italiano... 60.00 Buffalodown... 4 por 100 turco C... 60.00 Primas ext. al 30... 4 por 100 turco D... 30.75 Primas ext. al 15... Río Tinto... 60.00 Primas Rios al 30... F.-C. Norte... 225.00 Primas Rios al 15... F.-C. Zaragoza... 35.200 Versemont... 375

Cotización oficial

Madrid 6, a las 15.45.

4 por 100 interior... 76.40 Tabacaleras... 424.00 4 por 100 int. fin mes... 76.55 Cambios Paris... 33.25 5 por 100 amortizable... 97.25 Cambios Londres... 33.47 4 por 100 turco C... 60.00 Primas ext. al 30... Banco de España... 482.00 Paris: 4 por 100 exterior... 89.90

En el correo se han cotizado hoy: El 4 por 100 interior, a 76.52. Las libras, a 33.52. Las obligaciones del empréstito, a 97.25.

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 6, a las 16.

Deuda perpétua al 4 por 100 interior... 76.90

DE LA CASA PEDRO GALIANA D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales, Cuponos, Operaciones de Bolsa.

Barcelona 6, a las 16.15.

4 por 100 interior... 76.62 Catalanas... 33.25 5 por 100 amortizable... 97.62 Mercantil... 69.00

Norte... 62.60 Paris: 4 por 100 exterior... 89.95 Alianzas... 62.60 Madrid: 4 p. 100 interior... 76.57 F.-C. de Orense (acciones)... 29.90 F.-C. de Orense (bonos)... 33.80 Libras... 33.57

Colonial... 60.00 Barcelona 6, a las 19.40.

4 por 100 interior... 76.53 Alianzas... 62.65

Norte... 62.65

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

Terrible batalla

Paris.—Telegrafía de Sofia que se ha librado un sangriento combate en la Macedonia Central, cerca de Strumitza, entre los revolucionarios y las tropas turcas. Estas fueron vigorosamente rechazadas por los rebeldes haciéndoles 40 muertos. Los comités macedonios continúan trabajando con actividad y cuentan con que 7,000 hombres invadirán en la próxima primavera el territorio turco. El centro elegido para realizar el levantamiento será probablemente Salónica, donde reina la mayor anarquía.

Estrada Palma y el carbón

Londres.—The Morning-Post publica un despacho de Washington diciendo que los Estados Unidos ejercen presión sobre las autoridades cubanas para obtener determinadas depósitos de carbón. El presidente Estrada Palma es favorable a la petición de los Estados Unidos; pero se contiene por la opinión desfavorable de algunos diputados antiamericanos. El gobierno de Cuba se halla dispuesto a conceder dos estaciones en Bahía Honda y Guanamao, que tendrían guarniciones de infantería de marina y serían virtualmente territorios de los Estados Unidos. Parece seguro que Estrada Palma es favorable a los americanos, creyendo que su presencia puede evitar una revolución.

En una embajada española

Roma.—Se ha verificado en la embajada de España en el Vaticano la recepción con motivo del santo del rey D. Alfonso, que fué aplazada. Asistieron los cardenales Sres. Rampolla, Della Piazza y otros prelados, los representantes de Austria, Portugal, Rusia y Alemania y otras distinguidas personalidades. La comida tuvo carácter íntimo.

El príncipe Cristián

Trieste.—El príncipe Cristián, hijo de la princesa Luisa de Sajonia, se halla gravísimo. Le consume la fiebre. El enfermo y sus hermanos llaman incesantemente a su madre. La opinión desaprueba la orden del emperador prohibiendo a la princesa que vea a sus hijos.

Temporal

Marsella.—En el golfo de León reina un temporal espantoso. Llegan muchos buques con averías.

Del Brasil

Río Janeiro.—El gobierno del Brasil ha acordado la ocupación militar del territorio del Aare. Ello no obstante, no se han interrumpido las relaciones con Bolivia. Una división naval, a las órdenes del almirante Alcaort, ha zarpado hacia la desembocadura del Amazonas.

Negociaciones suspendidas

Washington.—El embajador de Inglaterra ha sugerido a su gobierno la idea de suspender sus negociaciones con Powen y someter el asunto al tribunal de La Haya.

Noticias grave

Paris.—Le Matin publica un telegrama de Caracas, que contiene noticias de verdadera gravedad. Dice que el gobierno hostiliza a varios banqueros franceses que se negaron a tomar parte en el último empréstito. Además de dificultar las operaciones, les ha aumentado la contribución.

El conde de Bulow

Berlin.—El Consejo municipal de Agricultura ha obsequiado con un banquete al conde de Bulow. Este dijo que defenderá los intereses agrícolas. Aludiendo a la campaña de la prensa extranjera, añadió que son vientos que flotan, dejando una corriente de expansión nacional.

Precauciones

Washington.—El gobierno ha enviado diez buques de guerra a Honduras ante la gravedad de los sucesos que se desarrollan en aquella República.

D. Altonso árbitro

Washington.—En el caso de que no haya avenencia entre las potencias en la cuestión de Powen, dícese que se someterá al arbitraje del rey de España.

Los piratas del Mar Rojo

Viena.—Telegrafía de Constantinopla que los piratas del Mar Rojo se han apoderado de un barco italiano. Italia ha reclamado la inmediata libertad de la tripulación, devolución del navío y enérgico castigo para los culpables, amenazando, en caso contrario, con tomar medidas de rigor.

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 6, a las 18.45.

El ministro de Agricultura ha puesto a la firma del rey los siguientes decretos: Nombrado vocal del Consejo de minas al señor Izardí; ascendiendo a inspectores generales del cuerpo de minas a los Sres. D. Pedro Dario Arenas y D. Federico Kunz; ascendiendo a ingeniero jefe de primera a D. Enrique Navarro; ídem vocal de la Junta de Reformas Agrícolas a D. Lorenzo Domingo Pascual; aprobando el Reglamento para la distribución de aguas del Canal de Isabel II; concediendo honores de jefe de Administración a D. José Ayala, y jubilando al inspector de primera clase del cuerpo de montes don Rafael Vázquez.

El ministro de Instrucción pública ha puesto a la firma un real decreto ampliando los que publicó el conde de Romanones sobre enseñanza olímpica.

El duque de Tetuán pasó algo mas tranquilo la noche última. Subsiste la gravedad.

El Consejo de Administración del Banco de España se ha reunido esta tarde, acordando la terna para proveer la primera subdirección de dicho establecimiento de crédito. La forman: 1.º Sr. Morales Serrano; 2.º, señor Gonzalez de la Peña; 3.º, D. Pio Escudero. Se dá como seguro que el ministro designará al Sr. Morales Serrano, que figura en el primer lugar de la terna. Dícese también que en la propuesta para la segunda subdirección figurará en el primer lugar el Sr. Gonzalez de la Peña y D. Pio Escudero.

El ministro designará para ocuparla al señor Gonzalez, y al Sr. Escudero se le dará la Dirección de Sucursales.

En el pueblo de Cuquerita han llegado a una avenencia patronos y obreros. En Casa Iglesias adelantan las negociaciones para conjurar la huelga.

La familia real ha estado esta tarde en el Museo de Pinturas, examinando el retrato de D. Alfonso, que está haciendo Villegas. Las augustas personas han hecho grandes elogios de la obra.

Telegrafía de Melilla que un moro ilustre ha declarado que Bu-Hamara es jefe de la kábila de Benjerife y no tiene parentesco alguno con el sultán.

Barcelona.—La oficialidad de la fragata “Moltke”, ha dado hoy a bordo el anunciado banquete a las autoridades, a la colonia alemana y a distinguidas personalidades de la capital. Probablemente zarpará mañana dicho buque con rumbo a Valencia.

Vigo.—El conflicto de los empleados del ferrocarril sigue en pie. El domingo termina el plazo que concedieron a la empresa. El alcalde trata de solucionar el conflicto.

Cádiz.—Dícese que se han realizado en Marruecos varios alijos de armas. Estas salieron de Gibraltar y se desembarcaron en las playas de Tetuán.

Reus.—Añoche los cafés se vieron concurridos y las calles desiertas, si se exceptúa la plaza de Prim. Soldados y guardias civiles patrullaron por ellas durante toda la noche. El gobernador solo ha recibido la visita de una comisión de patronos. La clave de la solución del conflicto está en lo que ocurra en Barcelona. Los huelguistas reciben auxilios de fuera. Tienen una peseta diaria y una arroba de pan cada tres días. La presencia del gobernador aquí ha causado buen efecto.

Antequera.—En el término de Churiana, un ladrón apodado “El Maestrillo”, salió al encuentro de dos labradores, despojándoles de cuanto llevaban. La Guardia civil persiguió al ladrón, y le dió muerte al no querer entregarse.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA Los liberales

Madrid 6, a las 22.50

En la reunión celebrada esta tarde por los ex-ministros liberales, quedó encargado el conde de Romanones de guardar la copia del programa aprobado.

En dicha reunión no se tomó acuerdo alguno referente a la Asamblea de diputados y senadores del partido.

Hablando los señores conde de Romanones y Weyler sobre la mencionada Asamblea, decía el general, que en vez de esto le parecía mejor recabar las adhesiones de los correligionarios por medio de cartas. La idea fué del agrado del conde.

Este se felicitaba del resultado de la reunión, aunque reconocía que se halla llegado a él después de no pocas dificultades.

El Diario Universal hace notar la coincidencia de que hoy que se cumple el mes del fallecimiento del Sr. Sagasta ha sido aprobado el programa.

Añade que ningún prohombre del partido liberal se ha separado de éste.

Conferencias

Los Sres. Silvela y Villaverde celebraron una extensa conferencia sobre la cuestión electoral, según se supone. Algunos, al hablar de esta entrevista, comentan la circunstancia de hallarse ausente el Sr. Maura.

También han conferenciado el gobernador civil de esa provincia, Sr. Martos, con el jefe del gobierno, y el general Loño con el ministro de la Guerra Sr. Linares.

A Valencia

En el correo de esta noche marcharon a Valencia los Sres. Azorá y Morote.

A Villatoba

El general Weyler saldrá mañana para sus posesiones de Villatoba.

Anarquista preso

En Orihuela ha sido encarcelado el anarquista argentino Aguila.

Huelga de zapateros

En Sevilla, el gremio de zapateros ha acordado la huelga para mañana.

El regicida Rubino

Dicen de Bruselas que ha comenzado a verse la causa contra el anarquista Rubino.

Este declaró ante el tribunal que pretendía matar al rey, en representación de la sociedad, que está sedienta del mal. Añadió que quería ir a Italia para asesinar a aquel soberano. Por último relató el hecho en los términos ya conocidos.

En Versalles

Comunican de Paris que en Versalles unos grupos gritaron: ¡Abajo el ejército!

La “Gaceta”

Madrid 7, a las 1.20.

La Gaceta de hoy publica una real orden concediendo un premio de 5,000 pesetas al autor o autores de una Memoria en la que se formulen las conclusiones más acertadas y prácticas para armonizar los intereses de propietarios y obreros en el cultivo de la tierra.

También publica un real decreto modificando las disposiciones de 21 y 30 de setiembre y 25 de octubre, referentes a los estudios de la Facultad de Medicina.

Estas disposiciones se deben a la iniciativa del rey.

Velada

Madrid 7, a las 1.45.

En el Círculo Liberal se celebró esta noche una solemne velada en honor de la memoria de Sagasta.

La concurrencia fué tan numerosa como distinguida.

Pronunciaron discursos ensalzando la memoria del difunto, los Sres. D. Amós Salvador, Morot, Villanueva, conde de Romanones y otros, que fueron muy aplaudidos por la elocuencia de sus palabras.

Silvela y Villaverde

Madrid 7, a las 2.

El Sr. Silvela ha firmado los nombramientos de varios alcaldes.

El Sr. Villaverde ha dicho que en cuanto terminen los exámenes de oficiales de Hacienda se ocupará en la confección de los presupuestos.

Política valenciana

Llegaron a ésta los señores marqués de Cáceres y Crespo Azorin.

Habló con el primero, encontrándole muy descorazonado, por creer que, tanto él como el señor Llorente, no obtendrán cuanto estiman que tienen derecho.

Se asegura que existe el propósito de presentar por la capital a uno de los ministros de mayor prestigio, a fin de excitar la masa neutra y contrarrestar la fuerza de los republicanos.

De Castellón no hay nada

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEAS DE CUBA Y MEXICO

El día 18 del actual saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña, el vapor

Ciudad de Cádiz

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

LINEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MEXICO

El día 24 del actual saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz el vapor

León XIII

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba e isla de Santo Domingo.

LINEA VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 del actual saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

M. Calvo

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto-Limon, Colon, Sabana, Curacao, Puerto-Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 23 del actual saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Alicante

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS-AIRES

El día 2 del actual saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

P. de Sotrustegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 del actual saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Castellón, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO-PÓO

El día 25 del actual saldrá de Barcelona el vapor

para Fernando-Póo, con escala en Castellón, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábados.

Agentes en Valencia: Sres. Ivens y C.ª en Comandita.

Agencias de Dant y Comp. calle del Mar, núm. 39, entrepuerto.

En el Gran Informar D. Juan S. Llavet, Contratación 15.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de seguros reunidos

Agencias en todas las provincias

de

España, Francia y Portugal

39 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios

JARABE DE RABANO YODADO

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiscorbutico y del aceite de higado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños peludos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, PARIS y en todas las Farmacias.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

de Copaiba, Cubeba y Sándalo

GEN Y COMAR - PARIS

EN TODAS LAS FARMACIAS

MALES SECRETOS

Enfermedades de la Vejiga.

Vapores trasatlánticos

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Sociedad en Comandita, Cádiz

CONDE WIFREDO

con escala en Canarias, Habana, Matanzas, Cienfuegos, Progreso, Veracruz y Tampico.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos.

CONSIGNATARIOS EN VALENCIA

Requena é Hijos

Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 426

Para más informes: LA RODA HERMANOS, Contratación 4, Gine

VINO Y JARABE DE DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Añanza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

NERVIOS

La epilepsia, histérico, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos se curan siempre tomando el acreditado Elixir Bertran (polibromurado). No desconfiar de su curación por antiguo que sea el mal. Venta farmacia Bertran, Plaza Junquera, 2, Barcelona.

Depositarío en Valencia: Dr. Costa, Sombrerería, 5

DEBILIDAD

de los sistemas circulatorio NERVIOSO, digestivo y genital, manifestada por parálisis, PALPITACIONES CARDIACAS, anemia uterina, poca MEMORIA, desvanecimientos, IMPOTENCIA, flojedad en el aparato genital, dispepsia, disenteria y para prevenir los fenómenos mórbidos de la NEURASTHENIA, es de resultados positivos el ELIXIR VITAL preparado por D. Eduardo Bellver, farmacéutico.

De venta: Farmacias de San Antonio, de las Estacas y antigua de Andrés y Fabi.—VALENCIA

Precio: cuatro pesetas frasco



Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cúbeba y las inyecciones. Cura los fujos en 48 HORAS. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Cada Cápsula lleva el nombre MIDY. PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 115 centímetros de ancho por 86 de alto, á la que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulada

Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado españoles

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo primer rey godo, hasta Alfonso XIII. Al pie de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos.

Dicho cuadro histórico contiene 108 retratos de tamaño 6 centímetros y medio de alto por 6 y medio de ancho y varios otros datos de gran interés.

De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles. Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacados por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos del Estado.

Bastará fijarse en los del siglo XIX para buena garantía de los demás. EL CUADRO SINOPTICO tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, que resulta un claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen, debido á lo agradable y distraído que la hacen los 108 retratos con las firmas y sellos auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

PRECIO 275 PESETAS.

EL ESTREÑIMIENTO

Se combate con los confites cotidianos "SUN", que sin causar irritación ni dolor, procuran una deposición natural diaria y despiertan el apetito, despiertan la inteligencia, desahogan la bilis y tonifican el organismo.—UNA peseta como en farmacias y en los depósitos en Valencia: Droguería de San Antonio, Mercado, 70.—Al por mayor G. Garcia-F. Gayoso en Madrid, y en Barcelona, Rambla Flores, 4.

BUQUES

Servicio regular de vapores Para Hamburgo

El SIEGMUND cargará el sábado 7 del actual.

Para Genova El HELVETIA cargará el sábado 7 del corriente.

Para Cardiff El ORDOVICIAN cargará el sábado 7 del corriente.

Consignatarios: D. Alberto Nics, Paucel y Genis, 27.

Compañía sevillana El vapor SAN JOSÉ saldrá de este puerto el 7 del actual para Palma de Mallorca, Barcelona, Cádiz y Marsella.

El vapor SEVILLA saldrá el día 9 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Vapores asturianos El vapor BARAMBIO saldrá el día 7 del actual para Aguilas, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivedo, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: D. Juan B. Baeterrache, Msr. núm. 100, entrepuerto, derecha. En el Gran Informar razón los señores Romani y Miquel, Muelle, 9.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino

Para Londres y Amberes El vapor CAMPEADOR saldrá el sábado 7 del actual.

Para Hamburgo El vapor PINZÓN, saldrá el sábado 7 del actual.

El BALBOA cargará el 8 en la Plaza, saliendo de Valencia el miércoles 11 del corriente.

Consignatarios: Srs. Mac-Andrews y Compañía, Librerías, 1.

Servicio de vapores rápidos Para Liverpool

El TAMBEZ saldrá el 7 del corriente.

Consignatarios: D. José Aguirre y Matiel, Pasañel y Genis, 22, piso bajo.

VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp.ª de Sevilla

Con itinerario fijo bimensual El vapor CABO ROCA saldrá de este puerto el 7 del actual para Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasaje.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", á primas muy reducidas.

El CABO SAN MARTIN saldrá de este puerto el 7 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje.

También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo á este puerto.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", á primas muy reducidas.

Consignatarios: Vinda é hijos de Nogueras, plaza del Principe Alfonso, 16.

En el Gran Informar Muelle núm. 6.

Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía de Sevilla.

El vapor ARAGÓN saldrá de este puerto el 9 del actual directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

El MANUEL ESPALIU saldrá de este puerto el 9 del actual para Barcelona y Marsella admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: F. y M. Perera, Chapa, núm. 25, Grao. Agentes: V. y M. Carlos, Chapa, 25, Grao. Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de aseguradores.

ALQUILER

En la Plaza de Muricinos, núm. 2, se alquila un espacio piso principal, con bajos propios para el servicio de carnicerías.

En el entrepuerto de la misma casa duran razón.

UNA señora de buenos antecedentes desea servir á un caballero ó señora solos. Razón Gracia, núm. 39, segundo.

SE NIQUELAN

con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea en tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

Se venden

una barra en la calle de los Angeles, número 107, Cabanal, y una casa en la Trovada de Algor, núm. 7, Canameler. Darán razón en la calle de los Angeles, núm. 108, Cabanal.

A.W. FABER

55, BOULEVARD DE STRASBOURG, PARIS y NOISY-LE-SEC (Seine).



FÁBRICA de LÁPICES en STEIN, Fundada en 1761

TODOS LOS PRODUCTOS DE ESTA TAN ACREDITADA CASA LLEVAN las MARCAS DE FABRICA QUE TIENE DEPOSITADAS:

A.W. FABER o A.W.F.

QUE CONVIENE TENER SIEMPRE PRESENTES PARA EVITAR CONFUSIONES

EXPOSICIÓN UNIVERSAL de PARIS de 1900

GRAN PREMIO

22 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE!!! en la curación de los CALLOS y DUREZAS. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencilla. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones, se obtiene una curación radical.

8 REALES EL FRASCO. Depósito central: VIUDA de J. ESCRIVA, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7.—BARCELONA.

CALLICIDA ESCRIVA

LA FABRIL VALENCIANA

GRAN FÁBRICA ÚNICA EN ESPAÑA

de máquinas para hacer toda clase de géneros de punto

Son las mejores que se conocen por su simplificado mecanismo, facilidad en el manejo y perfección en el trabajo que realizan

Precios sin competencia. Ventas al contado y á plazos, desde

5 PESETAS SEMANALES

Se garantizan por dos años.—Pídase catálogo

Depósito y despacho: Torno de San Cristóbal, núm. 4 (JUNTO Á LA CALLE DE LA PAZ) TELÉFONO 552

Talleres de construcción: SEHAVI (Valencia), Teléfono 39.—Oficina central: Colón, 78, Teléfono, 77. Telegramas y telefonemas Vañó, Valencia.